MISURE MECCANICHE E TERMICHE

A.A. 2013-14

Lezione n.3   (02.10.2013)

Si considerino alcuni esempi di cambiamento di unità di misura
grandezza                                   vecchia unità                      nuova unità (SI)

1- velocità lineare                           km/h                                  m/s

2 -  velocità angolare                        giri/min                              rad/s

     3 -  massa volumica                          g/cm3                                 kg/m3

     4 -  pressione                                     kgf/cm2                               Pa

     5 -  pressione                                     psi                                       Pa

     6 - coefficiente di trasmissione        cal/(cm2∙h)                         W/m2    
1 - Nel caso di velocità lineare si può scrivere:
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2 - Nel caso di velocità angolare si può scrivere:
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3 - Nel caso di massa volumica si può scrivere:


[image: image9.wmf][

]

[

]

[

]

3

-

×

=

L

m

r

,

ed essendo
[image: image10.wmf]3

10

-

=

m

t

; 
[image: image11.wmf]2

10

-

=

L

t

;

risulta 
[image: image12.wmf]3

10

=

r

t


4 - Nel caso di pressione, assumendo la forza come grandezza fondamentale, si può scrivere:
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Si osservi che l’unità kgf/cm2 era detta in passato atmosfera tecnica; ciò significa che:

1 atm.tec è pari a circa 105 Pa.

A conti fatti anche la pressione atmosferica in condizioni normali (760 mmHg), tenendo conto della p = ρgh risulta circa 105 Pa (per la precisione 101.325 Pa).

Da ciò deriva il bar, multiplo del Pa e pari proprio a 105 Pa.

5 - Ancora nel caso della pressione, psi (pound square inch) è la pressione esercitata da 1 libbra peso sulla superficie di 1 pollice quadrato; poiché 1 libbra = 0,453 kg e 1 pollice = 2,54 cm, segue che :
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6 - Per quanto riguarda il coefficiente di trasmissione, si può scrivere:
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essendo : 
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Nelle applicazioni di carattere numerico tutte le grandezze devono essere espresse nello stesso sistema di unità di misura: in tal modo il risultato finale risulterà espresso in unità dello stesso sistema; ciò vale in particolare quando si fa uso del Sistema Internazionale.

1)- Si esprima in Pa la pressione di 1 mmHg
essendo:

p = gh,

ponendo r = 13,6 ∙103 kg/m3,

g = 9,81 m/s2
h = 10-3 m,

si trova: 
p = 133 Pa.
Una maggior precisione (cfr Sist. Internaz. SI), potrebbe essere ottenuta con valori più precisi di g e della massa volumica del mercurio.
2)- Si calcoli la velocità di propagazione del suono nell’aria in condizioni normali di temperatura e pressione; si faccia riferimento alla:
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 è il rapporto dei calori specifici a pressione e volume costante, R è la costante dell’aria e T  è la temperatura termodinamica.

Ricordando che nel Sistema Internazionale la costante universale dei gas è pari a 8,31 J/(K·mol) e assumendo per l’aria un peso molecolare 0,029 kg/mol , si trova:

R = 287 J/(K·kg) , e quindi

c = 331 m/s.

3)- Si calcoli infine la massa volumica dell’aria in condizioni normali di temperatura e pressione
Si faccia riferimento alla:

p = RT

Assumendo per p il valore (approssimato) d1 101∙103 Pa,  per R il valore di 287 J/(K·kg), per T il valore di 298 K (circa 25 °C), si trova :

 = 1,18 kg/m3.
Se si fosse fatto riferimento a 273 K (circa 0°), si sarebbe trovato:
 = 1,29 kg/m3.
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